

REDACCIÓN
 Conde de Rius, núm. 12, entresuelo.

ADMINISTRACION
 Nao, 13, 2.º, 2.º

Precios de suscripción
 Tarragona, trimestre... Ptas. 4'00
 España, trimestre... » 4'50
 Unión postal, un año... » 36'00
 Anuncio y comunicados á precios convencionales.— Pago anticipado.

La Cruz

DIARIO CATOLICO

COLABORACION
 No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él. Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán ó en el castellano. Sin concisión no hay periodismo posible. No se devuelven los originales aunque no se publiquen. La correspondencia literaria al Director. La económica al Administrador.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA.—Sto. Domingo ab. y cr.
SANTOS DE MAÑANA.—Santo Tomás apóstol.

Apostolado de la Oración
 INTENCION GENERAL PARA DICIEMBRE
 (Aprobada y bendecida por Su Santidad)
 La acción católica.

ORACION COTIDIANA PARA ESTE MES
 ¡Oh Jesús miol por medio del corazón inmaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que sin dejar la oración, trabajemos por defender y propagar nuestra fe.

RESOLUCION APOSTOLICA
 Tomar parte activa en todas las obras católicas que podamos.

CORTE DE MARIA
 Hoy se hace la visita á Ntra. Señora del Carmen, en San Juan Bautista.

Cultos para hoy
CUARENTA HORAS.—Continúan en la iglesia del Sagrado Corazón. Por la mañana se expondrá á las ocho y se reservará á las once, con misas de exposición y reserva. Por la tarde, á las cinco y media, exposición de S. D. M., canto del seráfico Trisagio, practicándose á continuación los piadosos ejercicios del Octavario á Jesús Sacramentado, sermón á cargo del reverendo P. Bartrolí S. J. y reserva.

Parroquia de la Stma. Trinidad
 Proseguirá el mes de la Inmaculada Concepción de María, practicándose todos los días los ejercicios propios del mismo, durante las misas de las cinco y media y de las ocho.

Parroquia de San Francisco
 Continúa la oración llamada de las Benditas, que será todos los días hasta su conclusión durante la misa de las ocho.

Iglesia de la Beneficencia
 A las siete de la mañana, misa de Comunión que celebrará el Excmo. é Ilmo. señor Arzobispo; á las diez, oficio solemne por el canónigo Dr. Claverol y la capilla del señor Roig, y por la tarde, á las cinco, Trisagio mariano á orquesta, sermón por el Padre Vigo, dando fin á la fiesta con el besamanos á la Virgen.

Iglesia de Jesús-Maria
 A las diez habrá misa cantada con sermón, que predicará D. Celestino Sengenís, y luego imposición de medalla de Hija de María á cuatro alumnas internas.

¡Qué vergüenza!

Bajo la bandera de Satanás peleaban dos capitanes, famosos por su celo, su diligencia y su furor, que no valentía, en combatir la causa de Jesucristo y defender la del error, la mentira y la impiedad. Grande era su prestigio cerca de las respectivas mesnadas, y grandes eran éstas en número y en arrojo,

Eran dos paladines sin rival, capaces por sí solos de llevar á cabo toda suerte de peligrosas hazañas, y dar que hacer al ejército contrario más que todos sus compañeros juntos. Pero se odiaban ferocemente, se aborrecían de corazón y se perseguían para matarse. Aquellos corazones, henchidos siempre de furor, mostraban una rabia inaudita cuando se veían frente á frente; aquellas lenguas acostumbradas á maldecir incesantemente á sus naturales enemigas, hallaban maldiciones nuevas, injurias y vituperios increíbles cuando se trataba de injuriarse y maldecirse entre sí.

¿Quién era capaz de reconciliar á enemigos tan enconados? ¿La ley de Dios? No, porque aborrecen y combaten á Dios, y tienen á gloria faltar á su sacrosanta ley. ¿La utilidad propia? Tampoco, porque haciéndose mutua guerra, adquirirían independencia dentro de su propio campo, y renombre delante del mundo entero. ¿La autoridad de sus superiores je-

rárquicos? La escarnecían y pisoteaban, y se jactaban de hacerlo sin daño y con lucro.

Sin embargo estos dos hombres, de bajos instintos, de corazones perversos, de orgullo inconmensurable, de carácter indómito, que se habían tiroteado por las calles, y se habían escupido todo linaje de insultos, se habían perseguido para matarse, y se habían llamado cien veces canallas y ladrones, se reconciliaron un día y se alabaron de ello delante de sus atónitos adversarios.

No les unió el amor, sino el odio; no la idea del bien, sino el propósito del mal; no el instinto de conservación, sino el de destrucción.

Se unieron para el atropello, para el sacrilegio, para el asesinato. Se unieron, y fruto de su unión fueron el atropello de la procesión de Valencia y el asesinato de los confesores de Cristo.

También en el campo católico hace falta la unión; también aquí hay capitanes y soldados que viven en discordia. La ley de Dios, á quien protestan servir, les obliga á unirse por caridad y por razón del triunfo, que sin la unión, no puede alcanzarse. No se han tiroteado, no se han escupido en el rostro, reconocen la necesidad de la concordia y á voces la predicán; y sin embargo no se unen. ¿Qué misterio es éste?

Un amigo nuestro muy querido, celoso defensor de la buena causa y lastimado de ese desacuerdo que nos aniquila, nos escribe proponiéndonos la idea de predicar una vez más y desde estas columnas la unión. La unión, dice, no viene, porque no nos entendemos, y añade las razones con que, á su juicio, nos podríamos entender.

Dios le pague su buen deseo, pero por nuestra parte hemos de advertirle que no lo ha dicho todo. Es verdad que no nos entendemos, pero es porque no queremos entendernos. Después de las últimas experiencias, ¿todavía hay que acudir á distinciones y sutiles ratiocinios para entendernos los católicos? Sobran las razones y falta buena voluntad. ¿Qué han necesitado para entenderse los adversarios?

Los que ayer se aborrecían de todo corazón, hoy aparecen unidos como hermanos, gozándose en el fruto de la unión, y riéndose sarcásticamente de nosotros.

Mañana se aborrecerán de nuevo, y cuando nos vean alborozados por aquella nueva enemistad, nos dirán con supremo desprecio:

«Insensatos, no os alborocéis, que si hoy estamos divorciados, otro día no lo estuvimos. Hicimos la unión para asesinaros á vosotros, que no os habéis unido nunca; y cuando otra vez os queramos asesinar, nos tornaremos á unir.»

Y nosotros no sabremos que responderles.

Noticias de Roma

El día 12 Su Santidad recibió colectivamente en la Sala Consistorial á los reverendísimos señores Arzobispos y Obispos reunidos en Roma con motivo de las fiestas del 50º aniversario del Dogma de la Inmaculada y de la solemne canonización de los Beatos Alejandro Sauli y Gerardo Majella.

El día anterior, domingo, se celebró con extraordinaria solemnidad

la ceremonia de la canonización de los Beatos Sauli y Majella.

El mayor templo del mundo cristiano, que tres días antes contenía dentro sus muros una multitud inmensa de fieles que gozosos y entusiasmados aclamaban á la Virgen Madre, exenta del pecado de origen, nuevamente en aquel día estaba lleno de fieles devotos, reunidos allí para asistir á la tierna y conmovedora ceremonia de la canonización de los Confesores insignes de la fé de Jesucristo.

A las 5 de la mañana, á pesar del tiempo borrascoso, en la gran plaza de Vaticano esperaba extraordinaria multitud de personas de toda edad y sexo, y de diversas naciones, ansiosas de ver al Soberano Pontífice Pío X y presenciar la nueva imponente ceremonia.

A las ocho, Su Santidad, de sus habitaciones privadas pasó, acompañado de su Noble Corte, á la sacristía de la Capilla Sixtina, en donde tomó la *Jalda* y demás ornamentos sagrados. Puesto el blanco manto papal y en su veneranda cabeza el *Triregno*, entró en la Capilla Sixtina en donde le esperaban el Sacro Colegio de Cardenales, los Arzobispos, Obispos y demás que toman parte en las funciones papales.

Entonado por el Sumo Pontífice el canto «Ave maris Itella» y practicadas las demás ceremonias de rúbrica, se dirigió Su Santidad por la *Scala Regia* á la Basílica Vaticana precedido del sólitico cortejo compuesto de tres grupos principales; clero regular, clero secular, corte papal.

A las nueve y media, al aparecer en el fondo del majestuoso templo precedido y rodeado de su Noble Corte, un movimiento espontáneo de admiración y conmoción notóse en aquella inmensa multitud de católicos, y las miradas de todos se dirigieron hacia Pío X que visiblemente conmovido alzaba su diestra para bendecirles.

Llegado á la Confesión, bajó el Santo Padre de la silla gestatoria, y después de orar breves momentos, recibió la obediencia de los eminentísimos señores Cardenales, Arzobispos, Obispos, Prelados y demás de castumbre, mientras los Cantores pontificos entonaban el motete de Viadana: *Exultate justi in Domino*.

Sentado Su Santidad en el Trono, el eminentísimo Cardenal Procurador, asistido del Advocado Consistorial pidió por tres veces, *instantanter, instantius et instantissime* al Santo Padre la solemne canonización de los Beatos. A la tercera petición el Secretario de Breves á los Principes respondió que Su Santidad, conociendo ser cosa grata á Dios la canonización de aquellos Siervos de Dios, quería pronunciar la solicitada sentencia definitiva.

Entonces el Sumo Pontífice sentado en el Trono con la mitra puesta, pronunció desde Su Cátedra la declaración de la Canonización con la fórmula acostumbrada, señalando el día 11 de octubre para la fiesta y rezo de San Alejandro Sauli, y el día 15 del mismo mes para la de San Gerardo Majella.

Cantado el Te-Deum, que entonó el Soberano Pontífice y prosiguieron los Capellanes Cantores, alternando con el pueblo, el primer Cardenal Diácono invocó primero á los Santos canonizados con el versículo: *Orate pro nobis, Sancti Gerarde et Alexandre, aleluya*; y después el Sumo Pontífice cantó la oración propia de los nuevos Santos.

Después del canto de *nona* empezó la solemne Misa Pontifical Papal, siendo asistido Su Santidad de los eminentísimos señores Cardenales, Zerafin Vanutelli, Macchi, Segna y de la Volpe; y al llegar al ofertorio de la Misa los Postuladores cumplieron la ceremonia de las oblações al Santo Padre, que consisten, según antiquísima costumbre de la Iglesia, en el ofrecimiento de cera, pan, tórtolas, palomos y aves de varias clases puestas en alegantes jaulas metálicas, plateadas ó doradas.

Terminada la Misa, el Sumo Pontífice con mitra, desde lo alto del Altar Papal dió la Bendición Apostólica al pueblo, que al retirarse de nuevo al Palacio Vaticano, precedido y acompañado de la misma comitiva, aclamó con entusiasmo á la veneranda persona del Sucesor de Pedro, ateniéndose no obstante á las repetidas indicaciones de Su Santidad.

Entre los concurrentes á tan conmovedora ceremonia merecen especial mención los parientes de los nuevos Santos canonizados. Había entre aquellos el señor Gerardo Majella, Tipógrafo de Tévola, con su hijo Leandro y su hija Ersilia; el marqués Miguel Ambrosio Sauli y familia; el Sr. Serbi, parientes todos del nuevo Santo Alejandro Sauli.

Entre republicanos

Refiriéndose al banquete celebrado el domingo en Madrid, en obsequio de Rodrigo Soriano, telegrafía la agencia Fabra.

«Madrid, domingo, 18 de diciembre.—En el Campo del Recreo se ha celebrado el anunciado banquete en obsequio del señor Soriano, asistiendo al acto 500 individuos.

Terminada la comida, el señor Yesares ha leído una carta del señor Soriano excusando su asistencia, promoviéndose un escándalo extraordinario por no comprenderse los motivos alegados por el señor Soriano.

Se han dado vivas á la Unión republicana y al señor Salmeron. Los radicales han vitoreado al señor Soriano.

El señor Cantero ha atacado violentamente al señor Soriano y á los republicanos gubernamentales, lo cual ha motivado un terrible alboroto y muchas protestas.

Los Sres. Vancells y Barrionuevo han dicho que el objeto del banquete era constituir un partido radical revolucionario.

El Sr. Yesares ha censurado nuevamente la ausencia del Sr. Soriano. La reunión se ha disuelto en medio de una algarabía tremenda.

Ha sido netenido un individuo que vitoreaba la república.»

La misma agencia comunica las siguientes noticias reseñando el mitin verificado en la propia capital.

«Madrid, domingo, 18 de diciembre (18-50).—El mitin que se ha celebrado en el teatro Barbieri para tratar de la cuestión de las subsistencias ha estado concurrendísimo. Los oradores han elogiado al diputado Sr. Zulueta y han censurado duramente á la minoría republicana del Congreso, haciendo constar que su actitud inutiliza las tareas legislativas, cuando las clases obreras están sufriendo graves perjuicios. Se ha censurado también á los políticos de oficio.

Los concurrentes han acordado solicitar del Soberano gobierno la adopción de energicas medidas que hagan posible la vida del obrero. De lo contrario, realizarán una imponente manifestación y celebrarán mitins diariamente.

Se elogia la conducta sensata de los obreros, al tratar la cuestión social independientemente de la política.»

D. Jaime y "Le Matin"

El *Correo Español* del sábado publica á la cabeza de su número la sección que transcribimos y que desvanece todas las fantasías tan intencionadamente publicadas por el periódico frances acerca de la conducta del ilustre hijo del duque de Madrid en un banquete celebrado en Mandchuria.

Dice así la sección:
Augusto telegrama
 Barrio y Mier, Madrid.
 Venecia, 16 (3'20 n.)

Acabo de recibir carta de Jaime, fechada en Mukden 16 noviembre, autorizándome para desmentir categóricamente en su nombre la versión

que publicó el corresponsal de *Le Matin*; y para que llegue á conocimiento de todos, haz publicar este telegrama en *El Correo Español*.—CALOS.

Desde Barcelona

Ante numerosa y distinguida concurrencia se verificó el domingo en el histórico Salón de San Jorge en la Diputación, el acto de constitución de la «Obra del Hogar», asociación benéfica cuyos fines son procurar el bienestar moral y material de la clase obrera.

Presidió el acto el Eminentísimo Cardenal Casañas, quien tenía á sus lados al Gobernador civil, y á los señores Sert, Espinós y Puig, y Cada falch; ocupaban sitios de distinción los señores Farguell, Ferrer y Vidal, Magín Fábregas, Duque de Solferino, Albó (don Francisco), Monegal, Sagnier, Vidal y Ribas, Trias y Giró, Estanyol y otras muchas personalidades que sería prolijo enumerar.

El salón estaba artísticamente adornado con grupos de plantas y follaje, é iluminado por bombillas eléctricas y luces de gas.

Abierta la sesión el señor Espinós enalteció la idea de la Obra, ofreciendo el concurso de la Diputación.

El señor Albó (don Ramón) leyó un notable y razonado discurso explicando los fines que persigue la «Obra del Hogar», cuyo objeto primordial será facilitar á las clases menos acomodadas una vivienda económica é higiénica, procurándoles en lo posible la adquisición, con recursos propios, de edificios adecuados ó por lo menos mejorarles las condiciones en que actualmente viven.

Enumeró los graves inconvenientes de las viviendas insalubres que conducen al obrero á toda clase de vicios, perjudicando además á sus familias.

Opina el señor Albó que facilitando al obrero habitaciones en buenas condiciones mejoraría notablemente la salud corporal y moral.

Relató con datos estadísticos los admirables resultados de las Asociaciones de esta índole en el extranjero y explicó el modo y la forma en que puede el obrero ser propietario.

Terminó agradeciendo su concurso á cuantos han cooperado en la «Obra del Hogar.»

El catedrático de la Facultad de Derecho don Magín Fábregas leyó el fallo del Jurado por el cual se regala una casa al obrero Juan Quintana Llobepas por considerarlo el que reúne más aptitudes de todos los aspirantes.

Seguidamente el agraciado pasó á recoger el diploma que le entregó Su Eminencia, tributándole el público un nutrido aplauso.

Luego hicieron uso de la palabra los señores Ferrer y Vidal, Puig y Cadafalch y el Gobernador civil, quienes ponderaron la importancia de la «Obra» y ofrecieron su concurso.

El Emmo. señor Cardenal pronunció sentidas frases encareciendo las buenas relaciones que deben existir entre patronos y obreros y dijo que el objeto primordial de la Iglesia es el amor al prójimo, especialmente para el desvaldido, aunque sea á costa de grandes sacrificios.

Terminó haciendo resaltar la importancia del acto que se verificaba y agradeció el concurso á cuantos han contribuido á su realización.

Terminó tan hermoso y brillante acto con breves palabras del presidente de la «Obra» señor Sert dando las gracias á cuantos han cooperado en ella y han contribuido á su mayor esplendor.

INFORMACION

Dominica 4.ª de Adviento
 A la hora del Evangelio en los oficios de la repetida dominica, el M. I. señor Magistrál Dr. D. Antonio Balcells prosiguió tratando como en las anteriores del descanso dominical como nueva ley

del Estado civil, y después de indicar los temas discutidos acerca de tan importante materia refiriendo los extremos en que felizmente coincidían las leyes civil y religiosa, las discrepancias, con los defectos y omisiones de la primera, indicó el objeto concreto del presente sermón que era ocuparse de la conducta que los fieles debían observar respecto a la ley civil del descanso dominical, siendo ello la proposición del discurso.

Entrando en materia, dijo que el primer deber de los fieles con respecto a la ley civil del descanso dominical, era guardarla u observarla fielmente porque tal descanso en los domingos estaba ya preceptuado por las leyes divina y eclesiástica y en virtud de ellas obligaba en conciencia y que no se alegase la excusa de que no era la autoridad competente la que había ultimamente fijado la abstención del trabajo servil en los domingos, ó que era deficiente en sus alcances porque a pesar de todo eso, era una ley y siendo tal debía observarse sin distinguirse ni tergiversaciones: el señor Magistral fustigó con argumentos contundentes a los que, apenas se había publicado la ley, buscaron callejuelas y subterfugios para eludirla lo cual consideró como de poca formalidad y síntoma del rebajamiento de caracteres en los tiempos actuales.

El segundo deber de los católicos en orden a la ley civil del descanso dominical era extenderla a todas las demás fiestas de guardar que observa la Santa Iglesia, trabajando todos los fieles de consuno, en que el descanso dominical no se redujese a los domingos sino que se mandase en todas las demás fiestas preceptuadas; al llegar a este punto el orador sagrado se hizo cargo de la observación socialista de que siendo tan escaso el trabajo de los obreros aun que se aumentase las fiestas; el señor Magistral contesta victoriosamente con la observación de que siendo en otros tiempos mayor el número de fiestas y más fielmente observadas, con todo era más holgada la condición de los obreros, estendiéndose en oportunas consideraciones sobre las diferencias entre aquellos y los presentes tiempos, y tomando pie de un reciente libro publicado en Barcelona; demostró hasta la evidencia que la causa del malestar presente eran las huelgas, estando el orador tan luminoso en este punto, que hubiéramos deseado haberlo oído los obreros huelguistas enagahados, que hubieran depuesto en el acto sus preocupaciones ciegas y sus lamentables errores.

Ultimamente dijo el señor Magistral que el principal deber de los católicos en el presente argumento era ayudar eficazmente a la santificación del descanso dominical; evidenció en que consistía esta santificación y era ocupar en el santo servicio de Dios y el cumplimiento de los deberes espirituales el tiempo vacante por el descanso dominical que como ocio, en sí no era nada sino se dirigía a las observancias religiosas pues tal había sido el fin de la imposición de dicho descanso; el señor Balcells se ocupó en este punto de la santificación del domingo y demás fiestas por la asistencia obligatoria al Santo sacrificio de la Misa, la asistencia a los oficios y a oír la palabra de Dios con la enseñanza religiosa de necesidad imperiosa en las actuales circunstancias; exigiendo al propio tiempo a los padres de familia y a los amos la responsabilidad que les cabe por la falta de cuidado de sus hijos y dependientes. Conserve el Señor la salud y las fuerzas de nuestro Magistral.

S. T.

Extensión universitaria

El domingo último tuvo lugar en el local correspondiente y con un lleno completo, la 6.ª conferencia del doctor Duarte sobre «Economía social e individual» versando especialmente acerca de la división del trabajo.

Expuso el conferenciante el concepto de la división del trabajo.—Su característica.

Diversas manifestaciones en este fenómeno y su influencia favorable al fortalecimiento de los lazos de la asociación, División del trabajo sucesiva, personal, local e internacional.

Causas de la división personal del trabajo.

Las condiciones para la división personal del trabajo.

Ventajas de la división del trabajo entre los distintos pueblos; entre las diferentes industrias en cada pueblo, y de la que tiene lugar entre las diversas operaciones en que puede dividirse la ejecución de una obra.

Límites naturales y económicos de la división del trabajo.

Inconvenientes que se atribuyen a la división del trabajo y circunstancias que los neutralizan.

Después de explicar la anterior lección hizo un resumen de todas las materias expuestas en las anteriores conferencias. Definió la economía diciendo que es la ciencia que busca los medios de satisfacer las necesidades humanas con el menor esfuerzo posible.

La utilidad: la propiedad que tienen las cosas y los servicios para satisfacer las necesidades del hombre.

El trabajo: la actividad del hombre puesta en ejercicio para la producción.

La industria: el trabajo considerado en la variedad de sus aplicaciones.

Recordó después que los momentos de toda la evolución económica eran la producción, la distribución y el consumo, y que la producción, para ser verdaderamente económica, necesitaba del trabajo, del capital y de los agentes de la naturaleza; y que la productividad del tra-

bajo depende de las condiciones de ser libre, asociado y dividido.

Después de desarrollar las anteriores materias se detuvo en las cooperativas de producción, crédito y consumo, encareciendo su utilidad e importancia para las clases obreras, pues con su formación hallarían el medio de remediar su actual precaria situación.

Manifestó después que se suspenderían estas conferencias hasta el domingo 15 del próximo mes de enero, y que al reanudarlas se ocuparía del capital y su productividad; del cambio y circulación de la riqueza, de la formación del precio y de su relación con los *uniones*; de la técnica monetaria; del crédito y de los bancos; de la distribución, del salario, del interés del capital, de la usura y del consumo, y por último ofreció que destinaría las últimas conferencias a tratar de ética social y de política económica, tocando sólo las cuestiones más importantes, tales como el fomento de las cajas de prestamos y socorros para los obreros; las reglamentaciones libres entre trabajadores y patronos: descanso dominical; los *Trusts* ó sindicatos; leyes suntuarias, y relaciones del poder social con la prosperidad pública, la moral, la religión y la instrucción.

A juzgar por el interés con que fué oído el Sr. Duarte, de esperar es que las conferencias sucesivas serán no menos concurridas que lo han sido las que ha dado hasta la actualidad.

Adelante.

El *Boletín de Comercio* de Santander publica las siguientes noticias acerca del naufragio del vapor de este comercio «Ulloa».

«El «Ulloa», procedente de Barcelona, se dirigía a Liverpool, llevando un cargamento de frutas y vino, cuando la noche del sábado y a causa de la niebla, encalló en el banco de Burdo, a la entrada del Mersey. Al amanecer del sábado se apercebieron desde tierra de la situación del buque y acudiendo en su socorro vino el bote salvavidas a recoger a los tripulantes que se negaron a salir del buque, pidiendo tan solo un remolcador que le arrancase de su peligrosa situación.

Trataron de acercarse con tal objeto varios remolcadores, pero comenzó a soplar un viento huracanado y el mar se encrespó furioso, obligando a los vapores a buscar refugio en la ría. Así pasó el día y la noche del sábado y el domingo; el temporal estaba en su apogeo y el bote salvavidas acudió de nuevo al costado; todavía se negaba la tripulación a abandonar el barco; pero, convencidos al fin, fueron embarcándose uno a uno en el salvavidas, con permiso del capitán que quería quedar a bordo con el maquinista; pero éste, convencido del peligro, trató de hacer que su jefe le acompañara; entonces Berrojo se armó de un revólver, amenazando hacer fuego sobre el que trataba de violentarle, y por fin, tras de nuevas súplicas, como la noche se venía encima y peligraba la vida de todos, el bote salvavidas entró en el puerto, lamentando todos la muerte que creían inevitable del valiente capitán.

Noche terrible la del domingo; una mar descompuesta y cerrada por completo la ría, el «Ulloa» a la pleamar daba grandes bandazos, llenándose de agua la bodega, que quedó abierta, pues la gente había arrojado al mar alguna carga, tratando de flotar el buque.

A la mañana, tan pronto cedió algo el temporal, volvieron los intrépidos marineros del bote salvavidas a ponerse al costado del «Ulloa», llevando consigo a Nicolás, el maquinista. Sobre la cubierta apareció la tranquila figura del capitán.—«Véngase usted, don Vicente, por Dios!»—le dijeron.—«Sois unos cobardes—replicó su jefe—; el vapor resiste y resistirá.»—«Pero usted se suicida, porque las autoridades en tierra han dado orden terminante de que salga usted antes de que se rompa la quilla»—añadieron los tripulantes.

«Yo no salgo sino por orden de la casa»—dijo por fin el capitán.—Y fué preciso un nuevo viaje a tierra y otra excursión del salvavidas, llevando la orden de los armadores, que se había pedido a Londres por telegrafo.

Entonces obedeció don Vicente, como le llaman sus compañeros, y al saltar en tierra en el muelle del Prince, multitud de marinos ingleses y extranjeros le hicieron una estruendosa ovación, no dejándole en mucho rato, pues tuvo que estrechar centenares de manos que querían apretar la suya.»

La Congregación de la Inmaculada Virgen María y San Luis Gonzaga de esta ciudad envió el siguiente telegrama a los Congregantes de Valencia:

«Congregantes Marianos Tarragona felicitan a sus hermanos de Valencia por haber pasado injurias, afrentas, atropellos, vieniendo públicamente libre a María Inmaculada nuestra Madre y Patrona.—El presidente D. José M.ª Iglesias.»

Dicho telegrama fué contestado inmediatamente del modo siguiente:

«Presidente Congregación Mariana, Rambla San Carlos, 7.—Congregantes Valencianos agradecen felicitación Hermanos Tarragona.—Pidan oraciones por mártir Inmaculada Perpiñá: por vivos para seguir fieles causa Dios Inmaculada.—Cepeda.»

En vista de esta comunicación se avisará a los señores Congregantes el día en que se celebrarán los sufragios por el eterno descanso del alma del congregante difunto Sr. Perpiñá.

A un anciano de 70 años de edad le sobrevino ayer un síncope en la rambla de San Carlos, habiendo tenido que ser auxiliado por varios vecinos.

En el taller de las Obras del Puerto se le cayó ayer tarde una viga al pié a don Salvador Céspedes, por lo que tuvo que ser conducido en una tartana a su domicilio, plaza Pallol, número 2.

Ayer a las siete y media de la noche un asistente llamado Ignacio Cabré al pasar por la Bajada de Misericordia tuvo la desgracia de resbalar, haciéndolo con tan mala suerte que tuvieron que levantarlo del suelo y mandando sangre acompañarlo a la Farmacia del Sr. Sans presándole cuantos auxilios le fueron necesarios.

Para hoy ha sido convocada la Diputación provincial.

Mañana es esperado en esta ciudad el nuevo Gobernador militar General Torreblanca.

Los estudiantes del Seminario han sido autorizados para pasar las próximas pascuas en sus respectivas familias.

Nuestro colega *Diario de Tarragona* dice haberse asegurado que por rozamientos entre la sección de aficionados y la Junta del Ateneo, ésta ha disuelto dicha sección.

Ayer falleció en Valls el Rdo. D. Sebastián Guinart, coadjutor de la parroquia de San Juan en la misma ciudad. E. P. D.

Por tratarse de un querido amigo nuestro reproducimos el siguiente suelto del apreciable colega *Lo Camp*, que confirma lo que ya digimos en su día:

«S'han fet molts elogis de l'altar nou que s'estrenà en la Catedral quan las festes de l'Inmaculada y que servirà d'aquí en endavant pera las grans solemnitats, substituint un altar de plata d'un gust depravat que feya temps s'acostumava a fer servir.

Es una preciosa construcció tallada en lo gòtic flamejant de la mellor època y que s'agermana perfectament ab lo magnífich retaule tan alabat de propis y estranyos. Es de proporcions molt endevidadas, ben acabat y daurat ab tot lo cuidat necessari.

Aquest dossier-trono ha sigut projectat y construït pel tant conegut escultor d'aquesta ciutat, lo nostre bon amic en Félix Ribas, a qui havém tingut ja ocasió de celebrar a nostres llegidors, altràs vegades, com una de las personalitats que més contribueixen a conservar lo bon nom de nostra ciutat.»

Programa del concierto que tendrá lugar en el café del Centro, por los señores Terraza, Gols y Salvat:

- «Marcha judiana».—Zelerich.
- «Bohème», fantasía.—Puccini.
- «Gigantes y cabezudos».—Caballero.
- «Trovador», duo.—Verdi.
- «Regente», gavota.—Llorens.

Con objeto de pasar las fiestas de Navidad al lado de sus familias han empezado a llegar a esta ciudad los estudiantes que cursan carrera en la Universidad de Barcelona.

Las fiestas no acaban hasta el 11 de enero del próximo año; es decir que les queda un mes de vacaciones para descansar de las fatigas de estos tres últimos meses.

Durante todo el día de ayer reinó un tiempo sumamente bonancible, disfrutándose de una temperatura primaveral.

Se hallan vacantes las canongías siguientes: una en la Catedral de Santander y otra en la de Jaén, pudiéndose presentar solicitudes para la primera hasta el 11 y la segunda hasta el 15 de enero próximo venidero. Ambas deberán proveerse por oposición.

El ingeniero catalán don José Nicolau ha sido comisionado por el Gobierno para que vaya a Egipto con el fin de estudiar los sistemas de riego de aquel país que, como es sabido, en este punto ha alcanzado los mayores progresos desde la más remota antigüedad.

Nos satisface en gran manera que sea un tortosino al que se le haya confiado tan honrosa misión.

Como heraldos anunciadores de las próximas Navidades se ven ya por estas calles las primeras *mesnadas* de pavos, luciendo su roja caperuzca, con ufano continente.

En la reunión de vocales asociados que tuvo lugar el pasado sábado en las Casas Consistoriales de Barcelona fué desechado el Presupuesto que había confeccionado la mayoría republicana, aceptándose una infinidad de enmiendas presentadas por los concejales catalanistas y fusionistas.

Con este motivo los republicanos se mostraron irritadísimos y amenazan con represalias.

Tres asesinatos

Sevilla.

Reina gran expectación por conocer las pesquisas practicadas por la policía en el descubrimiento de los asesinatos de Peñarol.

Ayer fué encontrado un catávr, y según comunican hoy ha sido hallado otro.

Es creencia general que el móvil de estos horribles crímenes no es otro que el robo.

Los asesinatos a juzgar por el estado en que se encontraban los cadáveres, se debieron cometer hace tiempo.

Los restos de ropas encontradas hasta ahora indican que los tres muertos son personas de buena posición.

Se ha comprobado plenamente que ninguno de los muertos encontrados es el vecino de Peñarol que desapareció en noviembre último.

La población está indignada y pide que con toda diligencia se busque a los autores del crimen para darles el debido castigo.

GUERRA RUSO-JAPONESA

San Petersburgo.—El vicealmirante Birileff va a Libau con objeto de vigilar los preparativos encaminados a la formación de una tercera escuadra del Pacífico, cuyo núcleo lo constituirán los acorazados «Nicolás I», «Duschakoff», «Apraceine» y «Seniavine» y el crucero blindado de primera clase «Monomachus». En los centros competentes se cree que dicha escuadra podrá zarpar el día 28 de enero.

San Petersburgo.—La *Novoye Vremia* publica una carta del vicealmirante Birileff recomendando que cesen las polémicas acerca de una tercera escuadra, cuya marcha está en la actualidad acordada.

Dicha escuadra tendrá amplias facultades para obrar según lo exijan las circunstancias, sin estar sujeta a instrucciones redactadas previamente a 18.000 millas de distancia.

El referido vicealmirante afirma que la escuadra rusa es tan fuerte como la flota japonesa y su superioridad es más evidente después de una campaña larga y aniquiladora, por lo que los marinos rusos tienen todas las probabilidades de salir vencedores en un combate naval.

San Petersburgo.—Se han recibido telegramas oficiales del general Stoessel en que se dan pormenores de los combates de los días 20, 21 y 23 del mes último.

Los furiosos asaltos de los japoneses fueron rechazados, atacando los rusos a la bayoneta y aniquilando al enemigo. Desde el día 20 al 24, los japoneses perdieron más de 2.000 hombres.

El general Stoessel elogió calurosamente el heroísmo de sus tropas.

En los días 26 y 27 la lucha fué aun más sangrienta.

En dichos telegramas se dan también pormenores ya conocidos acerca de los repetidos asaltos que tuvieron efecto en los dos días citados.

En la mañana del día 27, dice el general, en que se conmemora el cumpleaños de la Czarina, Dios nos concedió una nueva victoria. Desde aquel día, los japoneses realizan un violento bombardeo.

Fueron rechazados varios asaltos para apoderarse de la colina de Wyssokara.

Según dicen los prisioneros y los chinos, los japoneses han perdido, cuando menos, 20.000 hombres.

El día 4 del mes actual, los japoneses renovaron el asalto para hacerse dueños de la citada colina. Después de ser rechazados distintas veces, lograron ocuparla el día 6, situando en ella cañones.

Tokio.—El general Stoessel comunicó por escrito el día 15 del actual al general Nogi que los proyectiles de la artillería japonesa alcanzaban a los hospitales, a pesar de que éstos podían ser reconocidos fácilmente por su cruz roja, y pedía que cesara el bombardeo.

Nogi contestó que los japoneses no bombardean jamás intencionadamente los hospitales de los rusos y que no está en su mano dar una dirección exacta a los proyectiles, tanto más en cuanto los cañones no pueden conservarse en el mejor estado después de la prolongada y valerosa resistencia de los rusos y esto hace que el tiro se desvie notablemente.

El oficial ruso que fué portador de la carta del general Stoessel, entregó al jefe japonés un mapa en que estaban indicados los puntos que era conveniente salvar del alcance de los proyectiles.

Según información del general Stoessel, toda la escuadra de Port-Arthur tiene en perfecto estado sus obras bajas.

Hace un mes llenáronse de agua los compartimentos estancos de todos los buques, quedando así medio sumergidos.

El fuego de la artillería japonesa ha destruido únicamente las obras altas dejando intactas las máquinas.

Antes se retiró la artillería de los buques.

Las inclinaciones de estos, á que se refieren las noticias japonesas, obedecen al poco fondo de los sitios que ocupan los buques.

Si los japoneses toman a Port-Arthur, la escuadra será fácilmente destruída por los rusos, mientras que, con las reparaciones necesarias, podrá todavía prestar servicio si la escuadra del Báltico llega a tiempo.

El general Gripenberg ha dirigido una alocución a sus tropas declarando

que serán fusilados los soldados que en los combates demuestren miedo y vuelvan la espalda al enemigo.

Añade que jamás ordenará batirse en retirada, y autoriza a los oficiales para que disparen contra los soldados que no cumplan esta orden.

Despachos de Mukden dicen que el día 14 se cruzó un violento cañonazo entre el flanco derecho de los rusos y columnas japonesas que tomaron la ofensiva, aunque sin empuje, lo cual parece indicar que solo tenían por objeto efectuar un reconocimiento.

Un corresponsal inglés comunica desde Chetu que en los últimos combates en Port-Arthur fué de nuevo herido por un casco de granada el general Sioussel.

La herida es leve.

Chetu.—El comandante Mizzenkoff, jefe de un pequeño destacamento ruso, que llegó ayer procedente de Port Arthur, y que fué herido en una pierna en el combate habido en la colina de los 203 metros refiere que fué tan encarnizada la lucha, que los más viejos militares se estremecían de horror ante la horrible carnicería que se produjo.

Compañías enteras de los asaltantes fueron aniquiladas, pero eran reemplazadas en seguida.

Varias veces se luchó cuerpo á cuerpo á la bayoneta.

Las pendientes de la colina estaban cubiertas de cadáveres, teniendo al fin que replegarse los rusos.

El comandante cita hechos heroicos que se realizaron por ambas partes, y dice que los asaltos fueron tres.

Al llegar el último combate, los japoneses habían perdido 12.000 hombres.

Las pérdidas de los rusos, según dicho comandante, no llegaron a 2.000.

Los rusos podrían recobrar la colina, pero el general Stoessel cree que la posición no tiene suficiente importancia para justificar nuevos sacrificios.

A causa del apresuramiento con que se procedió á enterrar a los muertos durante el corto armisticio concedido, creése que fueron sepultados numerosos heridos.

El comandante cree que los japoneses no podrán apoderarse de Port-Arthur y que tendrán que abandonar la colina de los 203 metros.

EXTRANJERO

A pesar de las precauciones adoptadas por la policía, se han producido algunas escenas tumultuosas en París desde que ha partido de la estación M. Habert hasta que ha llegado a un restaurant del barrio del Palais Royal. Algunas personas han sido detenidas.

Al llegar al restaurant M. Habert ha recomendado la calma a los manifestantes, en nombre suyo y en el de M. Dérouléde.

Ha dicho que vuelve a Francia para reclamar la amnistía y ha invitado a la multitud que le escuchaba á que vaya silenciosamente al picadero de Saint Paul, en donde tendrá efecto una gran reunión.

La multitud se ha dispersado pacíficamente.

M. Habert ha reunido a sus amigos en una comida íntima.

Los reyes de Portugal han salido de París á las diez de la noche en dirección a Lisboa.

En la estación les han despedido el duque de Oporto, los representantes de M. Loubet y del gobierno y muchos miembros de la colonia portuguesa.

Les acompañarán hasta la frontera los Sres. Souza y Rosa.

París.—Marcelo Habert en una reunión ha expresado el júbilo que le causa su regreso y el pesar con que ha dejado en el destierro a M. Dérouléde.

Ha hecho el proceso del bloque republicano y ha propuesto una campaña encaminada a lograr que sean amnistiados los proscritos.

Los reunidos han acordado manifestar sus simpatías a los proscritos y aprobar la campaña propuesta en favor de la amnistía.

Háblase de una Conferencia de soberanos relativa a la paz, que se reunirá en Copenhague durante la primavera próxima y á la cual han prometido asistir los emperadores de Austria y Rusia y el rey de Inglaterra.

Noticias de Tángen dan cuenta del estado sumamente anárquico que reina en Marruecos.

Los desórdenes están á la orden del día.

Las tribus saquean y roban, en la creencia de que no existe gobierno alguno.

El Raisuli, por su parte, comete todo género de fechorías.

En las inmediaciones de Tángen han sido saqueadas tres quintas por los mismos soldados encargados de custodiarlas.

OFICIAL

Extracto del *Boletín oficial*:

Anuncios oficiales:

Comisaría de Guerra de esta.—Anuncia el modelo para la contrata del lavado de ropas de la Factoría de Utensilios de esta plaza por el término de un año.

Alcaldías.—Las de Riudoms, Pobla de Montornés, Almoñor, Riera, Salomó, Godall y Perafort anuncian servicios.

Movimiento de población del día de ayer

NACIDOS.—Andrés Mora Escoté.—Agustina Cornadó Armengol.—Francisca Quesada Martín del Río.
FALLECIDOS.—Antonio Montagut, Descalzos, 11, (80 años).—Carmen Hernández Borrás, Mercería, 5, (45 años).—Dolores Fortuny Creus, afueras, (83 años).—Pedro Monguío Plana, Mediona, 7, (64 años).
MATRIMONIOS.—Juan Balás Pallejá con Emilia Miró Doménech.—Antonio Gil Llorens con María Rull Miracle.

COMERCIALES

Movimiento del puerto

Embarcaciones llegadas anteayer

De San Carlos I. Alfredo, de 65 ts., c. García, con sal, consignado á D. Juan Mallol.
 De Barcelona v. inglés Pinta, de 915 ts., c. Laubert, consignado á los señores Mac-Andrews y C.^a

Despachadas

Ninguna.

Entradas ayer

De San Carlos I. Teresa, de 30 ts., capitán Alberich, con sal, consignado á D. Juan Mallol.
 De Huelva v. Játiva, de 793 ts., capitán Beniby, con efectos, consignado á D. Román Musolas.

Despachadas

Para Valencia v. Vassitahis, con trigo.
 Par Génova v. Játiva, con carga general.

CIERRES DE BOLSA

Madrid, 19

4 por 100 interior contado.....	77'50
4 por 100 ídem fin de mes.....	77'57
4 por 100 ídem fin próximo.....	77'50
4 por 100 amortizable.....	97'50
Banco de España.....	466'75
Tabacalera.....	411'00
Cambios de París.....	35'25
dem de Londres.....	34'02

Cambios de Barcelona, día 19

CAMBIOS EXTRANJEROS

Londres a 90 días fecha.....	33'53	dinero
Id. a 3 días vista.....	34'09	"
Id. cheque.....	34'09	"
París á 8 días vista.....	35'45	"
Id. cheque.....	35'45	"

EFEITOS PÚBLICOS

	Dinero	Pape
4 por 100 interior contado.....	90'00	00'00
5 " " fin mes.....	77'65	77'67
amortizable contado.....	97'75	97'80
fin mes.....	97'75	97'80
Empréstito municipal de Barcelona 6 por 100.....	98'65	98'75
5 por 100.....	98'65	98'75
4 1/2 por 100.....	99'75	91'25

OBLIGACIONES CONTADO

Arroccarril Norte Segovia 5 por 100.....	104'15	104'35
Almansa.....	104'15	104'35
S. Juan Abadesas.....	78'75	79'00
T. B. y F. 2 1/4 por 100.....	58'85	59'00
Alicante 4 por 100.....	94'50	94'75
4 1/2 por 100.....	100'25	100'25
M. B. R. R. 2 1/4 por 100.....	56'50	56'75
Almansas no adhe. 3.....	76'75	77'00
adhe. 3.....	51'00	51'25
Orense 188-82.....	51'00	51'25
prioridad 3 por 100.....	103'75	104'25
Cáceres y O. España 5 id.....	80'00	81'00
Canal de Urgel.....	06'00	06'00
Compañía Transatlántica 4 por 100.....	98'50	99'00
Tabacos Filipinas 4 1/2 por 100.....	103'75	104'25
Barcelona de Electricidad 5 por 100.....	103'75	104'25

ACCIONES FIN MES

Banco Hispano Colonial.....	00'00	00'00
Banco de Barcelona.....	00'00	00'00
Catalana General Crédito.....	00'00	00'00
Crédito.....	24'90	25'50
Pearril. Medina, Z. y Orense á Vigo.....	85'10	85'20
Banco Préstamos y Descuentos.....	52'40	52'50
Crédito Mercantil.....	85'10	85'20
Alicante.....	52'40	52'50
Norte de España.....	52'40	52'50

Última Información

Servicio especial de La Cruz

Declaraciones de los ministros

Madrid, 19, 12 m.

El general Villar ha hecho las siguientes declaraciones que publica *El Imparcial* y la *Correspondencia de España*:

«No perteneciendo ni habiendo pertenecido nunca á ningún partido político, al encargarme del alto y difícil puesto que ocupo me limitaré á cumplir con mi deber, como he hecho siempre en el ejercicio de mi larga carrera militar.
 Respecto á las reformas del general Linares las encuentro plausibles,

considerándolas como el fruto de un largo y concienzudo estudio.»

Entiende el ministro que, habiéndolas discutido y aprobado las Cortes se han convertido en ley, no pudiendo ya ser modificadas, y añade que el mejor bien que se puede hacer al ejército es no tocar ninguno de sus organismos y entregar cuanto hoy existe al Estado Mayor central para que éste los modifique después de un estudio cuidadoso.

Respecto á la solución del problema económico dentro de los actuales créditos, se reserva el ministro la contestación.

También ha dicho que el Gobierno no se ha ocupado todavía en designar el jefe del Estado Mayor central.

La *Correspondencia de España* publica las siguientes declaraciones del general Azcárraga y de los señores Ugarte y Castellano.

El jefe del Gobierno ha dicho que continuará la política del Sr. Maura, y que se ha encargado del ministerio de Marina para vencer las dificultades que existen dentro y fuera de la Armada.

El Sr. Ugarte ha declarado que estudiará las reformas propuestas por la comisión de Códigos para convertir las en iniciativas del Gobierno y que presentará á las Cortes las reformas del Código penal.

El Sr. Castellano ha manifestado sus propósitos de que se aprueben los presupuestos introduciendo ligeras modificaciones.

El nuevo ministro de Hacienda se declara partidario de la política económica del Sr. Osma, lamentando que no haya habido tiempo para aprobar el proyecto de ley rebajando los derechos de arancel de los trigos y harinas importados al extranjero. Ha dicho también que seguirá reembolsando al Banco de España.

El general Azcárraga

El presidente del Consejo, al recibir hoy á los periodistas, ha manifestado que había presentado á la firma de D. Alfonso el nombramiento del marqués de Pidal para la Presidencia del Senado, y el del Sr. Santos Guzmán para consejero de Estado en la vacante que ha dejado el señor Ugarte.

Dijo también que se había acordado el nombramiento del Sr. Pérez Mozo para el cargo del gobernador civil de Valencia, ratificando así un acuerdo del Gobierno anterior.

Ha negado el jefe del Gobierno que se hubiese acordado la reapertura de las Cortes, que será cuando los ministros hayan examinado el presupuesto de sus respectivos departamentos, y después de estudiarlos y discutirlos en varios Consejos de ministros. Insistió en que el Gobierno tiene el propósito de que sea aprobado el presupuesto para 1905 presentado á las Cortes.

Acerca del viaje de D. Alfonso afirmó que nada se había fijado aun respecto al particular y ha añadido que el Sr. Allendesalazar será nombrado gobernador del Banco de España; que el marqués de Lema ha dimitido irrevocablemente la Alcaldía de Madrid; que el general Villar sostendrá las reformas del anterior ministro de la Guerra, y que en el Consejo de ministros de esta tarde se tratará del nombramiento de alcalde y de jefe del Estado Mayor Central.

De Sevilla

Telegrafían de Sevilla que ha sido capturado en Lora del Río el «Francés», dueño de la Huerta donde se han cometido varios crímenes.

Continúan las excavaciones para ver si hay enterrados más cadáveres.

Lo que dice Cárdenas

El nuevo ministro de Agricultura nos ha manifestado que se propone hacer grandes reformas en su ministerio.

Al efecto creará la Junta Central de Agricultura, ampliándola para que tengan representación en ella las Cámaras de Comercio y todas las en-

tidades industriales y elementos obreros.

En los círculos militares

Entre los militares han producido muy buen efecto las declaraciones hechas por el ministro de la Guerra respecto á que respetará las reformas de su antecesor, con lo cual el general Villar evitará nuevos y sensibles cambios de situación de jefes y oficiales.

Bolsin

6 t.

En el corro se cotizó esta tarde:
 Interior, 77'65.
 Francos, 35'20.
 Libras, 33'99.
 Empréstito nuevo, 97'55.

Consejo de ministros

A la entrada

6'30 t.

A las cinco se han reunido los ministros en Consejo en la Presidencia.

Al entrar ha manifestado á los periodistas el ministro de Agricultura que llevaba un expediente sobre la aplicación de la ley de riegos y pantanos en varios casos particulares.

Ha añadido que el viernes llevará á la firma del rey la reorganización de la plantilla del personal de su departamento.

El ministro de Estado ha dicho que era prematuro cuanto se dijese del viaje del rey al extranjero, pues el Gobierno nada tiene acordado sobre el particular.

El ministro de la Guerra ha dicho que llevaba varios expedientes relativos á adquisición de material.

El Sr. Castellano ha confirmado que el Sr. Allendesalazar será nombrado gobernador del Banco de España.

EXTRANJERO

El conflicto ruso-japonés

Los ejércitos de la Mandchuria

París.—Comunican de San Petersburgo que ayer el general Kouropatkin, ante las tropas, dió solemnemente posesión de sus cargos á los generales Gripemberg, Linievitch y Kaulbars, jefes del primero, segundo y tercer ejércitos rusos de la Mandchuria, respectivamente.

La flota japonesa

París.—La prensa inglesa publica despachos de Chefú, en los que se dice que ha marchado á Singapoor parte de la escuadra japonesa.

Los ardidos de la guerra

París.—Por noticias del teatro de la guerra sábese que en el asalto del fuerte de Itsuchan, verificado el día 3, perecieron abrasados centenares

ODONTOL

No existe mejor **antiséptico dentífrico**, con su uso constante dentadura blanca, se previenen y curan con toda seguridad las enfermedades de la boca y dientes calmando pronto el intolerable **dolor de muelas**.

DE VENTA: en todas las buenas Farmacias, Droguerías y Perfumerías. Depósito Dr. Andreu, Barcelona.

de japoneses á causa de haber prendido fuego los rusos á grandes montones de paja y leña rociadas con petróleo y colocadas en los fosos.

Bolsa de París

Exterior español, 90'10.
 Acciones Norte, 184'00.
 Alicante, 298'00.

ÚLTIMA HORA

Varias

11'23 n.

El general Loño ha retirado la dimisión que tenía presentada de jefe del tercer cuerpo de ejército.

—D. Alfonso impondrá mañana á las seis de la tarde el Toisón de oro al general Azcárraga.

—El Marqués de Ibarra ha rehusado la Alcaldía de Madrid.

—Después de Navidad la escuadra zarpará de Cádiz con rumbo á Canarias.

—Los reyes de Portugal han pasado por Yrún. No irán á Madrid.

—Mañana celebrará en París su primera reunión la comisión que debe entender en el incidente de Hull. Tendrá lugar en el Ministerio de Estado.

MENCHETA.

Tip. de F. Suñerías, Conde de Rius, 9.

Clinica Veterinaria

BAJO LA DIRECCIÓN

de los profesores señores Pi y Montardit

Subdelegado de Veterinaria y Veterinario municipal respectivamente de esta capital.

Ampliada con un completo y moderno Arsenal instrumental, un perfeccionado *Potro* y una utilísima Faja-polea para echar los animales sobre mullida cama con pasmosa rapidez y sin que puedan causarse el menor daño.

Se admiten animales en la Clínica por un módico precio, contando con personal idóneo para su cuidado bajo la exclusiva dirección de los profesores. Misericordia, 6 (puerto) y Afueras de San Francisco, 21.

Nota importantísima:

Advertimos al público que en nuestros establecimientos se practica el *Arte de herrar* tanto *Normal* ó *higiénico* como el *Terapéutico* y *Ortopédico* bajo la exclusiva vigilancia de los profesores: única y verdadera garantía contra los numerosos vicios y defectos de que adolece el *herreraje empírico* y *rutinario* siempre en perjuicio de los dueños de animales.

PENSIONISTAS

Se admiten de 1.^a y 2.^a Enseñanza en el acreditado Colegio Josefino dirigido por D. José Daniel Matamoros, plaza de la Fuente número 16 y calle de la Palma número 2, Tarragona, por solo 50 pesetas mensuales, incluso la gimnasia y enseñanza preparatoria, siendo los cuidados especiales, los alimentos abundantes, variados y nutritivos y las habitaciones espaciales y bien ventiladas, con la ventaja de que si se ausentan de este Colegio por las vacaciones de Navidad y Pascuas, por enfermedad ó cualquier incidente, solo se les descontará la mitad del importe de los días ausentados.

CLINICA DENTAL

DE

D. Fulgencio Agustí Aleu

Unión, 44, principal.—Tarragona

Curación pronta de las enfermedades de la boca y dientes. Extracciones **sin dolor**.

Orificaciones, empastes y toda clase de Obturaciones.

Construcción de dientes y dentadura y aparatos de todas clases y empleo de todos los anestésicos conocidos.

¡¡FUMADORES!!

EL MEJOR



PREMIADO

En la Exposición Universal de París 1900 y en la de Barcelona 1888.

Depósito en Tarragona: D. Ramón Abelló, Conde de Rius, 10.

TIENDA DE MERCERÍA

VINOS FINOS

DE

ROMAN SALESAS

producidos y conservados en sus Propiedades y Bodegas de

Vilaseca de Solcina.

ACEITES FINOS DE OLIVA

Y

Vinagres de vino

de la misma procedencia.

Depósito en esta capital para la venta al detalle y reparto á domicilio,

ARMAÑÁ, G.



Doña Carmen Hernández y Borrás

Ha fallecido á las tres y media de la mañana de ayer, 19 del actual

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

(D. E. P. D.)

Sus hermanas, doña Dolores y doña Antonia, hermana política, doña María Rimbau, sobrinos, primos y demás parientes, suplican á sus amigos y conocidos que se sirvan rogar por el eterno descanso de la finada, y asistir al acto de ser conducido el cadáver desde la casa mortuoria á la parroquia de la Catedral, y desde allí á la última morada, que tendrá lugar á las diez y media de esta mañana, de lo que recibirán especial favor.

Tarragona 20 diciembre de 1903.

No se invita particularmente

Jarabe de hipofosfitos CLIMENT

El legítimo marca SALUD

Exijase el legítimo Jarabe Climent Salud único aprobado por la Real Academia de Medicina de Barcelona.

El Jarabe de Hipofosfitos, marca SALUD, se receta, a las criaturas delicadas y enfermizas. Purifica y enriquece la sangre, aumenta el apetito, cria carnes sólidas y fortifica el sistema nervioso de los niños. Millares de médicos lo han adoptado con preferencia a todas las Emulsiones de Aceite de Hígado de Bacalao, Jarabe de Rabano, Vinos Tónicos, etc., etc., por su agradable sabor y efectos más rápidos y seguros en todas las enfermedades causadas por el empobrecimiento orgánico.

EMULSION NADAL ES LA MEJOR Y MAS AGRADABLE

Única que contiene el 80 por 100 de aceite de hígado de bacalao y glicerosfosfatos e hipofosfitos de cal y de sosa.

Aprobada y recomendada por los Colegios de Médicos y Farmacéuticos de Barcelona, mediante el análisis de los Sres. Dres. Bonet, Catedrático de Farmacia de Madrid y Codina Lánglin de Barcelona.

Es alimento concentrado, medicamento tónico, estimulante del desarrollo físico, crecimiento huesos y salida dientes. Necesaria a los niños, embarazadas, viejos y personas débiles; para las enfermedades consuntivas, convalescencia, diabetes, tos, catarros, tisis, escrófulas, raquitismo, linfatismo y dolores; aumenta la leche y el vigor.

VENTA: FARMACIAS Y ALMACENES DE DROGAS.—EN TARRAGONA, MAYOR, 14



CAPAS A PRECIO DE FÁBRICA

Grande surtido de capas, paño de superior calidad con elegantes y variados embozos desde

3 á 20 duros

Todos los demás géneros á precios baratísimos. Saldos continuamente de trozos con grandes rebajas.

Tarragona, J. Guell, Mayor, 39, Tarragona

Cerrado los días festivos

Chocolates SALUD

Los mejores que se conocen elaborados con materiales de calidad extra. La estructura de la pasta resulta finísima. De exquisito aroma y sabor. No cabe mejor perfeccionamiento. El más elocuente testimonio será examinarlos y probarlos.

Especialidad en medicinales

Esta casa á fin de facilitar á la humanidad doliente, una buena y cómoda forma de medicación, prepara también chocolates: *Laxante-Reconstituyente* y para *Diabéticos*. Nuestro chocolate *Laxante* es de efectos seguros y suaves en el estreñimiento habitual; excelente preventivo

contra la apoplejia (feridura) muy útil para curar la ictericia y valioso tesoro para el estómago e intestinos.

El *Reconstituyente* debe considerarse verdadero alimento de ahorro; y la clase médica cada día va recomendando más su uso á los convalecientes, á los raquíticos á los anémicos, á los impotentes y siempre que sea necesario la influencia de un buen tónico.

Para *Diabéticos* no puede superarse en condiciones higiénicas. De día en día toma mayor incremento el consumo de esta clase de chocolate que vino á llenar un vacío, pues carecía el enfermo de diabetes de chocolate al par inofensivo y nada ingrato de gusto.

Todos ellos con la ventaja de ser gratos al paladar. Fabricados bajo la dirección científica del farmacéutico D. B. Sales.

Depósito general: Calle Gobernador, núm. 8, Barcelona y de venta en todas las droguerías y farmacias de España y América.

Representante en ésta D. LUIS CLAVELL.



Aguas y Sales Naturales Purgantes de MEDIANA DE ARAGON

Diuréticas.—Depurativas.—Laxantes

No exigen régimen No irritan jamás

Su efecto es segurísimo en los Embarazos gástricos, Dispepsias, Congestiones del Hígado, del Bazo y de los Riñones, Ictericia, Diarreas biliosas, Catarros de la Vegiga y de la Matriz.

Tomadas en Loción y Baño son eficacísimas y superiores á todo tratamiento para el Herpetismo, Escrofulismo, Eczema y todas las afecciones de la piel que tienen por origen la impureza de la sangre.



SALES DEL PILAR

Para preparar la mejor agua de mesa, la más económica, la que no tiene rival; para todas las afecciones del Estómago, Hígado, Riñones e Intestinos.

Infalible contra la obesidad

Es agradable en las comidas. No altera el vino. Véndese en todas las farmacias. Agentes Generales: Jové y Blanch, Barcelona. Domicilio Social: Rambla Cataluña, 116, Barcelona.

PASTILLAS SERRA:
son las mejores para curar la TOS
Á TRÉSMIREALES CAJA
Farmacia del Centro, de Manuel Font, Rambla de San Juan, núm. 57; Teléfono 48

y todas las enfermedades del aparato respiratorio, porque modifican las mucosas, facilitan la expectoración y quitan en un día la opresión del pecho y la fatiga. Pueden tomarse sin ningún peligro pues no contienen opio ni morfina.

ABONO INDIANO
VEGETAL
Representante en la comarca: D. Pablo Tomás Sole
PLAZA FUENTE, 19. TARRAGONA

para toda clase de cultivos en particular para hortalizas y frutos primarios reco-

nocido por eminentes agricultores y agrónomos de diferentes países de Europa.

Representante en la comarca: D. Pablo Tomás Sole

PLAZA FUENTE, 19. TARRAGONA

GRANDES REBAJAS GRAMOPHONE

MAQUINA PARLANTE LA MAS PERFECCIONADA



F. RIGAU, relojero

Bajada de Misericordia, 14, Tarragona

Catálogos gratis á quien los pida

SASTRERIA Y CAMISERIA DE VICENTE BRELL

Siendo de día en día mayor el número de clientes eclesiásticos que se surten en esta casa, desde la próxima temporada quedará establecido todo el surtido para la construcción de *dulletas*, *balandranes*, *manteos* y *sotanas* de todos precios. Sotana desde ocho duros.

Géneros alta novedad para trajes de caballero, vestidos y abrigos para Señora. Esmero, puntualidad y prontitud en los encargos.

Tarragona.—Conde de Rius, 23 Rambla S. Juan, 57.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

Línea de Cuba y Méjico

El día 17 de diciembre saldrá de Bilbao, el 29 de Santander, y el 21 de la Coruña el vapor

ALFONSO XIII

directamente para la Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costa firme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinación para el litoral de Cuba e isla de Santo Domingo

línea de New-York, Cuba y Méjico

El día 26 de diciembre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y 30 de Cádiz, el vapor

MANUEL CALVO

directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba, e isla de Santo Domingo.

línea de Venezuela-Colombia

El día 11 de diciembre saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor

BUENOS AIRES

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto-Rico, Habana, puerto Limón, Colon, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panama con las compañías de navegación del Pacífico para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto-Rico. Se admite pasaje para Puerto-Plata, con trasbordo en Puerto-Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris con trasbordo en Habana. También admite carga para Maracaibo, Coro, Carupano, Trinidad, Juanta y Cumaná con trasbordo en Curacao.

Línea de Filipinas

El día 8 de diciembre saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

ISLA DE PANAY

directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapoor y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de costa oriental de África de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires

El día 3 de diciembre saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor

LEON XIII

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires

Línea de Fernando Poo

El día 25 de saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor

para Fernando Poo con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de Costa Occidental de África y Golfo de Guinea.

Línea de Canarias

El día 17 de cada mes saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz el vapor

M. L. VILLAVERDE

directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de La Palma, Santa Cruz de Tenerife, regresando á Barcelona por Cádiz, Alicante y Valencia.

Línea de Tánger

Salidas de Cádiz: lunes, miércoles, y viernes. Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados. Para más informes en Barcelona, Sres. Ripoll y C., call: Dormitorio de San Francisco, 25 principal. Representante en Tarragona, D. Emilio Borrás, plaza de Oléza.

“LA REGENERACION”

Sociedad anónima de crédito y Seguros

DOMICILIADA EN ZARAGOZA

CAPITAL SOCIAL: 500.000 PESETAS

Presidente: D. Cayetano Lapoya e Irigoyen, (Director de «La Actividad».)

Director: D. Francisco Urrea García.

Representante en Tarragona: D. León Ferreté, caballeros, 10.

Seguro contra los perjuicios que sobrevienen á consecuencia de los incendios

Al ocurrir un incendio en objetos asegurados, la compañía aseguradora paga al asegurado el importe de los daños ocasionados por el siniestro; pero ello no evita los perjuicios que á éste le sobrevienen, ya por la paralización de su industria hasta que se restaura lo incendiado, ya por el cierre temporal del comercio y pérdida de clientela, ora por el desalquiler de la casa incendiada; á remediar estos perjuicios ha venido «La Regeneración». Los industriales pagan por este nuevo seguro un 20 por 100 de la prima que les cuesta el seguro contra incendios, y, en caso de siniestro, perciben de «La Regeneración» un 20 por 100 de lo que se les paga por dicho seguro; los comerciantes, el 15 por 100, y los propietarios el 10 por 100, encontrándose el asegurado por estas das formas, con su capital garantido en todo tiempo.

Seguro sobre la muerte e inutilización del ganado caballar, mular, asnal y vacuno.

Es, este seguro, de grandísima utilidad á los ganaderos, á los dueños de vaquerías, á los de carruajes de alquiler y transportes, y á los agricultores, industriales y particulares que tengan caballerías, pues por él quedan á salvo de los perjuicios que pueden sobrevenerles por muerte ó inutilización de las mismas y disfrutan de otras ventajas no menos provechosas.